

# La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS  
DE HUESCA

<p>PRECIOS DE SUSCRIPCION.</p> <p>Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50 (Pago adelantado.)</p>	<p>PROPIETARIO</p> <p><b>MARIANO CASTANERA</b></p> <p><i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.</p>	<p>ANUNCIOS:</p> <p>Diez céntimos peseta línea Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.</p>
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

## Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Julián y Marcelino.  
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.  
La Hora Santa en San Vicente el Real de 4 y 1/2 á 5 y 1/2 de la tarde.  
CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Rosario en la Catedral, San Lorenzo y Santo Domingo.

**LA EPILEPSIA**  
Ó ACCIDENTES NERVIOSOS  
Y todas las afecciones nerviosas en general se curan con las **pastillas de Ochoa**.

**LA VIRUELA**  
Curación rápida y segura con las **píldoras de Ochoa**. Ofrecen la ventaja que tomándolas desde los primeros días no quedan hoyos en la cara.

**LA ERISIPELA**  
Tratada con las mismas píldoras en tres días queda curada.

PROSPECTOS GRATIS  
Duque de Alba, 13. MADRID

ESPECIALIDAD  
EN

**CARTELES**

**PROSPECTOS**

Y

**TARJETAS DE VISITA.**

EN ESTA IMPRENTA

**ALMONEDA** Se hace de varios muebles casi nuevos, dos meses de uso. Coso alto 83 1.º izquierda.



*Castanera*

## EL PONTIFICADO EN 1891

---

El año 1891 nos ha ofrecido los datos más característicos para conocer y apreciar el Pontificado actual. Tiene una doble misión en el mundo; guardar el depósito divino y adaptarlo á las circunstancias históricas que cada Pontificado halle en el cumplimiento de su ministerio. Ambas fases forman su maravillosa belleza y la inagotable fecundidad del Catolicismo, la unidad más pura dentro de la mayor variedad, el progreso en lo inmutable, el desarrollo de la tradición, la juventud inmortal dentro de la antigüedad más remota, privilegio único que hace del Pontificado guía infalible y siempre nueva del orden social hacia la justicia y la verdad.

Así como se desarrolla el dogma por la ley del crecimiento y del progreso con el trabajo de los siglos y de los Doctores, así se desenvuelve y transforma el poder moderador de Roma de día en día, á pesar de su propio carácter de estabilidad, adaptándose á las peculiares necesidades de cada época. Es el Pontificado como la naturaleza, perpetuamente la misma y perpetuamente nueva.

Cada Papa y cada Pontificado ostentan su carácter personal. Dios respeta la personalidad de su Vicario, como la de todo Sacerdote. Hubo cuatro clases de Papas: los mártires, los reformadores, los santos y los sabios. Diríase que León XIII presenta el tipo de los cuatro grupos y forma en la galería de los Pontífices un tipo nuevo, el del Papa social.

Desde 1878 hasta 1891, manifiesta más cada día su noble carácter, pero en el año 1891 nos ha exhibido la plenitud de su significación histórica.

Insistiendo en la cruzada antiesclavista; estableciendo en el Japón la jerarquía católica; publicando la Encíclica *Rerum Novarum*; pronunciando discursos sobre las peregrinaciones y los acontecimientos del 2 de Octubre; fundando los Colegios maronita y portugués, reuniendo Asambleas de obispos y regulando su acción regional y nacional; reivindicando, por último, la libertad de la Santa Sede, presenta la obra del Pontificado en toda su extensión, armonizando y equilibrando todos los intereses. Un minucioso análisis, que es una plena síntesis. Difícil es precisar nuestras impresiones; pero si es preciso hacerlo, se dirá que León XIII tiende con todas sus fuerzas á aumentar la acción de la Iglesia, para que sea más poderosa en el mundo.

Multiplicar sus riquezas interiores á fin de que sirvan más y más á la sociedad, es el ideal de un Pontífice que comprende su época. Gracias á esta suprema dirección puede presidir el movimiento contemporáneo, colonizar con las misiones y con la obra antiesclavista, resolver la cuestión social en sus discursos y en la Encíclica *Novarum rerum*, y dar dirección á las peregrinaciones, según ha indicado en su carta el Cardenal Rampolla. Todos los intereses fundamentales del mundo son de la competencia de los Papas y encuentran en ellos la acogida más inteligente y generosa.

Pensando en las grandezas del Pontificado y en su propia misión en nuestra época, os preguntaréis qué gran suma de justicia y de verdad

podría descender sobre la tierra, si un poder extraño no impidiese á León XIII devolver á Rema su historia y su significación.

¡Cuán variado florecimiento de energías y de fuerzas veríamos, si volviese á ser la ciudad de los Papas capital del mundo, ciudad internacional, patrimonio exclusivo del Catolicismo y foco de la civilización! ¡Qué gran punto de apoyo para la del Africa y para el equilibrio social! ¡Qué mejor desarrollo podría concebirse para las misiones y la civilización?

Con gusto bosquejaría la pluma este retrato y estas maravillas, descubriendo la riqueza de inspiraciones que incluye el Pontificado y la grandeza del mismo. Tales necesidades y glorias, hacen que brote en el alma cristiana la flor de la esperanza. Cuando la fuerza de las cosas ayudada del humano ingenio exige la libertad del Papa y la mayor fuerza de su acción, es evidente que debemos esperar su libertad pronta y definitiva.

León XIII ha sufrido en proporción á la extensión de los sacrificios y á la nobleza de sus inspiraciones. Todos los salvadores y redentores saben fecundar con su sangre la esfera y el campo de sus trabajos. M. Ballanche ha seguido esta ley de reversibilidad en toda la historia de la Iglesia.

La sangre que corre interiormente, no es la sangre que se derrama con menos generosidad. Si este año ha sido el más saliente por el número y la calidad de los trabajos, ha sido extraordinario también por los dolores y los ataques. Pero tales sufrimientos y tan cruda y continua guerra no destruyen la firme y fuerte constitución de León XIII.

Todo lo que es grande pasa por el crisol de la prueba. La aspereza de los principios es el distintivo de las obras duraderas. Cuando más rujan los adversarios, más coronas lloverán sobre León XIII y más aureolas sobre su Pontificado.

Grande y vasta ha sido la labor de 1891: pero se mantiene en lo alto y vivirá. *Quidquid ex eo cognovimus, quidquid ex eo amavimus, quidquid mirati sumus manet.*

(De *Le Moniteur de Rome*).

---

## Sección de Noticias.

---

El miércoles último ingresó en el convento de Religiosas Miguelas de esta ciudad, la señorita Josefina Almazor y Clusa, natural de Hoz de Barbastro y procedente de la religiosa y distinguida familia que lleva aquel apellido. Numerosa y selecta concurrencia de parientes y amigos, acompañaron á la nueva esposa de Jesús en el solemne acto de su entrada en el convento, tras de cuyas puertas deja al mundo con todos sus efímeros encantos, para abrazarse con los perpetuos votos de obediencia, de castidad y de pobreza, Joyas preciosísimas que esmaltan la corona real de las almas grandes, que saben consagrar su vida y todo cuanto tienen al servicio de Dios. Dones selectos que, con toda la efusión de su noble corazón, ofreció al niño Jesús, como los Magos ofrecieron los suyos en el portalillo de Belén.

Si la impiedad y los *spiritus fuertes* pudieran comprender lo que

significa y cuanto vale la oración, en el mundo de la gracia y de las divinas misericordias, de las almas santas consagradas completamente al servicio de Dios en el retiro del claustro, admirarían el valor de esos ángeles que pueblan los conventos y que de día y de noche elevan sus oraciones al Cielo interponiéndolas entre la justicia Divina y el pecador. Este heroísmo de la virtud, no se ve sino es con los ojos de fe, y el mundo mira siempre estos acontecimientos, con los ojos de la carne.

Por esta razón no ve, ni admira.

Los que asistieron al entrático de Josefina, vieron una muchacha joven, hermosa, esbelta, de distinguido porte, que ataviada con la simbólica gasa de su candor y de su pureza, se dirigió con paso firme, con mirada tranquila y satisfecha á la puerta de la clausura, para recibir allí la corona mística que tenía preparada desde la eternidad y que ha de lucrarse con sus trabajos y virtudes.

Al cerrarse aquella puerta, dicen los que tienen fe viva: ¡dichosa ella! Los que no sienten los sublimes encantos de la vida sobrenatural, repiten: ¡qué lástima!

Apadrinaron á la nueva religiosa, su hermana Victoria y su prima hermana, la señorita Felisa Falceto.

El Rvdo. P. Superior de la Residencia de Jeuitas de esta ciudad, dirigió cariñosa exhortación á la novicia, llena de saludables consejos, que de seguro recordará en su nueva vida.

Ha fallecido en esta ciudad, donde se encontraba accidentalmente, la señora D.<sup>a</sup> Rosalía Moreo, vecina de Fornillos, de cuyo grave estado, dábamos cuenta ayer.

Acompañamos en su justo dolor á la familia de la finada y en particular á nuestro amigo D. José Chapullé, pariente cercano de la finada.

Ha sido nombrado notario de Lanaja, el que lo era de Casbas de Huesca, D. Juan Candia.

Se encuentra gravemente enfermo, el gobernador que fué de esta provincia D. Arturo Zancada Conchillos, actualmente gobernador de Badajoz.

Con sujeción á lo dispuesto en el vigente Reglamento de expropiación forzosa, se ha dispuesto señalar el plazo de quince días, para que los propietarios á quienes se les expropian fincas en jurisdicción de Monzón con motivo de la construcción de la carretera de tercer orden de Caspe á Selgua, pueden reclamar contra la necesidad de la ocupación que se intenta.

En el Ayuntamiento de Huesca hay vacantes dos plazas de vigilantes del resguardo de consumos con dos pesetas diarias de haber.

Han de proveerse con sujeción á los preceptos de la ley del 10 de Julio de 1885.

Según lo prevenido por la ley, pasado mañana darán comienzo en el patio de las Casas Consistoriales de esta ciudad, las operaciones para el alistamiento de los mozos para el próximo reemplazo.

Por la Alcaldía se ha publicado el oportuno bando, anunciando el alistamiento.

El estado de los campos es tal en esta provincia, que en Almudévar se da el caso nunca visto en esta época del año de hallarse ya encabezados los ordios. Si la temperatura fuera favorable para el completo desarrollo, nabríamos de ver segar, con seguridad, en el mes de Enero.

El próximo domingo, 10 de los corrientes, á las ocho de la mañana bendecirá el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, el nuevo altar consagrado al glorioso Patriarca San José en la Santa Iglesia Catedral y á continuación, celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, concediendo 40 días de indulgencia á los que asistan con las debidas disposiciones á este acto religioso y otros 40 por cada *Padre nuestro* que rezaren ante la Sagrada Imagen, ó cualquiera otra oración aprobada por la Iglesia; estas últimas pueden ganarse todos los días y á todas horas, cumpliendo con lo mandado.

Advertimos á los comerciantes é industriales de esta capital que, según se anunció en el bando de la Alcaldía publicado con fecha 28 de Diciembre, el plazo señalado para la comprobación y contrastación de las pesas y medidas, termina el día 15 del corriente mes. Transcurrido dicho plazo, la comprobación se verificará á domicilio, mediante el pago de dobles derechos con arreglo á la tarifa vigente.

Se ha recibido en nuestra redacción, el «Índice de las tarifas vigentes en 1.º de Enero de 1892, para el servicio comercial de los caminos de hierro del Norte.»

Este Índice de tarifas que anula el publicado en 1.º de Enero del año pasado, es un trabajo curioso y de gran utilidad para el público en general, y en particular para los comerciantes.

Su coste es de 50 céntimos de peseta, y las personas que deseen adquirirlo, pueden dirigirse al señor Jefe del tráfico de la Compañía del Norte en Madrid, en la estación del Príncipe Pío.

A los funerales que hoy se han celebrado por el alma de D. Mariano Comas, ha asistido numerosa concurrencia, formada, en su mayor parte, por amigos y correligionarios del finado.

### EL CANFRANC EN FRANCIA

Al mismo tiempo que las obras del camino de hierro aragonés avanzan por este lado de la frontera, al otro lado del Pirineo nuestros vecinos se aprestan á realizar la continuación de la vía férrea española por territorio de la nación francesa.

Prueba de que es fructífera la campaña que en la comarca del Mediodía francés se sigue desde hace mucho tiempo, la siguiente carta dirigida por el ministro de Trabajos públicos al diputado por Olorón, que publica *Le Glaneur d' Olorón*:

«París 28 de Diciembre 1891.

Señor diputado y caro colega:

Diferentes veces y con las más vivas instancias habéis llamado mi atención sobre el interés que presentaría declarar de utilidad pública el camino de hierro de Olorón á Bedous, de que es concesionaria á título eventual la Compañía del Mediodía.

Y tengo el honor de haceros saber que el ante-proyecto de esta línea ha sido comunicado, con las observaciones de la Compañía y la respuesta de los ingenieros, al señor inspector general de la división para examen é información, habiéndole interesado que con rapidez despache su informe que ha de ser sometido á las deliberaciones del Consejo general de puentes y caminos.

Tened la seguridad de que ordenaré tan pronto como me sea posible, la declaración de utilidad pública y que no olvidaré nada para conseguir una pronta resolución.

Recibid señor diputado y caro colega la seguridad de mi alta consideración.—El ministro de Trabajos públicos, *Yves Guyot*.»

La atención general de Burdeos está fija en los grandes arribos que tienen lugar, ocupándose poco de transacciones; pero sin embargo, aquellas que hacen siguen con precios firmes y con cierta tendencia en alza.

Durante la última semana han entrado en Burdeos por el puerto 3 240 pipas, procedentes de Pasajes; 1.200 de Cádiz; 2.086 de Valencia; 741 de Lisboa y 1.460 de Argel; 720 de Orán; 142 de Túnez.

Circulan en Lérida monedas falsas de dos pesetas con el busto de don Alfonso XII y el cuño de 1882.

Se distinguen de las legítimas en que tienen menos peso y en que el cordoncillo es más borroso.

Lo que trasladamos al comercio de esta ciudad.

Asegúrase que pronto se firmará una real orden disponiendo la variación del uniforme de caballería.

La variación principal consiste en la guerrera, para diferenciar la de gala de la de diario.

La primera es semejante á la actual; se suprimen los bolsillos de delante, se aumentan á siete los cordones, quitándoles el pequeño lazo que tienen en el centro, y en la hombrera se le ponen cuatro cordoncillos de plata con un dibujo de lo mismo.

La de diario es azul celeste toda ella sin cordonadura, y en el cuello trenca, así como á todo alrededor de la prenda sin lazos atrás, y hombreras de dos cordoncillos de plata separados por un vivo azul. Esta prenda resulta sencilla y de aspecto severo.

El empleo de la pólvora sin humo produce en el campo de maniobras un efecto muy original.

Todos los que han presenciado estos combates simulados han observado que la disposición de los batallones y escuadrones recuerdan la de la tropa de infantería y caballería antes de haberse inventado la pólvora.

Cuando los soldados están agrupados y las piezas de artillería quedan en retaguardia, el pensamiento nos lleva involuntariamente á las falanjes macedónicas y á las legiones romanas: hasta ese punto da relieve al cuadro del combate la supresión del humo de la pólvora.

Por esa razón pide con insistencia la opinión pública de todos los países que se supriman los coloridos, demasiado visibles, de los uniformes de la tropa, y que, en lo posible, se dé á los soldados un color que tienda á confundirse con el fondo del paisaje.

*Le Figaro* publica el siguiente boletín sanitario de reyes y altezas:

El rey de los belgas está levemente atacado de influenza.

El rey de Grecia, restablecido de las viruelas, ha dado ya su primer paseo de convaleciente.

El rey de Suecia está mejor.

El príncipe Jorge de Galles se vá también reponiendo.

El príncipe Cristián de Schelwigh Holstein ha salido de sus habitaciones después de lo del ojo.

La emperatriz de Austria sufre horriblemente de reuma.

El príncipe Jorge de Sajonia está muy grave.

## EL OBÚS ORDÓÑEZ

Han finalizado en Trubia, dando el éxito más cumplido, las pruebas oficiales del obús de 30 1/2 centímetros, sistema Ordóñez.

El total de disparos hechos fué de 126, al cabo de los cuales hallábase la pieza en igual estado de solidez é integridad que cuando salió de los talleres.

El obús, que pesa 14.425 kilos, y el montaje 5.424, es el primero que se fabrica en España, y quizá en Europa, pues ni Krupp ni Armstrong han dado á conocer en esa clase ninguna pieza mayor de 28 centímetros.

Como lo que más se necesitaba comprobar era la resistencia, se fué graduando la cantidad y calidad de pólvora, desde la mínima de 12 1/2 kilos, hasta la máxima de 35, y, aun en algunos tiros de 40.

En la serie 8.<sup>a</sup> los disparos se hicieron á un ángulo de 45 grados y 28 kilos pólvora Santa Bárbara, elevándose el proyectil á 4 000 metros, alcanzando á 8.500, tardando en recorrer esta distancia 42 y medio segundos.

Los disparos de la serie 9.<sup>a</sup> fueron con un ángulo de 30 grados y 35 kilos carga; se elevó 4.300 metros y alcanzó 8 600, tardando en la trayectoria 58 1/2 segundos. Los disparos hechos con morteros fueron varios: el más importante fué el que se hizo con proyectil de percusión, que reventó al chocar con el agua; con 12 1/2 kilos pólvora de Murcia, alcanzó 2.200 metros; llevando una velocidad inicial de 205 metros.

Con el máximun de carga, que es 35 kilos, y un proyectil de 275, al-

MUSEO  
DEL EJERCITO  
MURCIA

canza 9.800 metros, con una fuerza en el choque de 1.100 tonelámetros, capaz de perforar una cubierta acorazada de acero de 11 centímetros. Los cruceros de cubierta protectora más fuerte que existen, son dos inglesas de 9.000 toneladas, y se llaman el *olakc* y el *Benheim*, en los cuales el espesor de su cubierta blindada no llega á ocho centímetros, pues sólo tiene tres pulgadas en su parte horizontal.

La superioridad de los fuegos curvos de esta pieza sobre los de la marina es palmaria.

El obús puede disparar cuatro clases de proyectiles, arrojando también granadas con metralla; llevando cada una 700 balines; también arroja granadas de mina de 380 kilos, yendo cargadas en su interior con 30 kilos de algodón pólvora.

Las únicas piezas extranjeras que admiten comparación con ésta son el obús Krupp, de 28 centímetros; y otra pieza, igualmente de 28, sistema norte americano.

En cuanto á la parte económica, es aún más digna de tenerse en cuenta.

Con lo que cuesta un cañón Krupp de 30 y medio centímetros, podrán construirse siete obuses del mismo calibre con su montaje y los proyectiles necesarios, en la fábrica nacional de Trubia.

---

## EL ALMANAQUE GOTHA

### LOS REYES DE EUROPA

El Almanaque Gotha para 1892, que acaba de ser dado á la estampa, menciona 39 Soberanos europeos. La generalidad de las gentes no sabe que casi todos esos Soberanos, exceptuando al Papa, al Sultán, al rey de Servia y al príncipe de Montenegro, descienden de dos hermanas: la una, Isabel Cristina de Brunswick-Wolfenbuttel, que nació el 28 de Agosto de 1691, y se casó el 1 de Agosto de 1708, en Barcelona con el Archiduque Carlos, que fué después el emperador Carlos IV; la otra, Antonieta Amelia, que nació el 22 de Abril de 1696 y se casó el 15 de Octubre de 1712 con el duque Fernando de Brunswick-Bevern.

De la mayor, descienden todo los príncipes y princesas católicos de las casas reinantes y no reinantes, que son unos 400; de la menor, descienden casi todos los príncipes cismáticos y protestantes, contando los de Inglaterra. Estos ascienden á 365.

He aquí ahora el cuadro de los principales Soberanos actualmente reinantes, con arreglo á la fecha de su elevación al trono y á su parentesco con una de las dos hermanas de Brunswick-Wolfenbuttel

1.º Victoria, reina de la Gran Bretaña, nieta del duque Francisco de Coburgo Saalfeld y biznieta de la princesa Sofía de Brunwisch-Bowm, cuya madre era la princesa Antonieta Amelia de Brunswick-Wolfenbuttel.

2.º Francisco José emperador de Austria, descendiente directo de la emperatriz María Teresa, hija de la princesa Isabel Cristina de Brunswick-Wolfenbuttel.

3.º Jorge, rey de Grecia, por su madre la reina Luisa de Dinamarca, biznieta de Juliana María, cuya nieta, Luisa Carlota de Dinamarca, es madre de la reina reinante Luisa.

4.º Cristián, rey de Dinamarca, biznieto de Juliana María, mujer de Carlos de Hesse.

5.º Leopoldo, rey de Bélgica, biznieto de la reina Carolina de Nápoles, la cual era nieta de Isabel Cristina de Brunswick.

6.º Alberto, rey de Sajonia, nieto de Carolina María Teresa de Parma, la cual era biznieta de Isabel Cristina.

7.º Humberto, rey de Italia, nieto de la archiduquesa Teresa de Toscana, biznieta de la emperatriz María Teresa, hija de Isabel Cristina.

8.º Alejandro, emperador de Rusia, nieto de la zarina María Federica, biznieta de Antonieta Amelia de Brunswick.

9.º Alfonso, Rey de España, biznieto de Francisco IV de Módena, el cual era biznieto de Isabel Cristina.

10. Othón, rey de Baviera, biznieto de Federico Guillermo II de Prusia, cuya abuela era la princesa Antonieta Amelia.

11. Guillermo, emperador de Alemania, biznieto de Federico Guillermo III, el cual era biznieto de la misma princesa Antonieta Amelia.

12. Carlos, rey de Portugal, biznieto de la archiduquesa Leopoldina, la cual era biznieta de Isabel Cristina.

El padre de las dos princesas de Brunswick, el duque Luis Rodolfo, murió en 1735; su descendencia está hoy formada por 765 príncipes y princesas, que pertenecen á las casas reales, reinantes ó no reinante de Europa.

## EL TRANCAZO

Sigue avanzando, abriéndose camino entre la gran masa de la población europea. Según las últimas noticias recibidas de Alemania y Bélgica, va dejando detrás de sí numerosas víctimas y alarma extraordinaria entre los que no han sentido su perniciosa influencia.

En Berlín aumentan los casos producto de esa enfermedad, de un modo alarmante. Casi todos ellos van seguidos de defunción y las defunciones pasan de cuatrocientas diarias.

En Bélgica se va extendiendo rápidamente por todo el país. En las regiones del Norte y del Centro principalmente, la epidemia ha invadido en la población, causando grandes estragos.

La más castigada por la enfermedad es la zona minera del Barinege, pues se calcula que el número de defunciones es mayor que el producido cuando el cólera del año 1867.

También en El Haya se hacen notar los efectos de la *influenza*.

En Utrech, Bois le Duc, Alperdoon y otras poblaciones, la alarma es grande por los caracteres graves que reviste la dolencia.

El rey de los belgas, Leopoldo II, que ha padecido la enfermedad, está ya completamente restablecido.

De análogo modo que en Bélgica se va propagando la enfermedad en Francia. En el departamento del Norte se ha desarrolado de una manera espantosa.

Pasa de *mil* el número de personas atacadas en Sivry y en otras poblaciones de aquel departamento. Más de la décima parte de los habitantes están enfermos.

Una de las observaciones que se hacen con motivo del mal, es la de que éste se propaga mucho con la humedad.

Por fortuna, en España no ha entrado rápidamente, pero según noticias recibidas de Santander, parece que en aquella capital ha asomado su rostro palido y arrugado.

En aquella capital montañosa se ha desarrollado la *influenza* con carácter epidémico, aunque benigno afortunadamente.

## ESTACIÓN ENOTÉCNICA DE ESPAÑA EN BURDEOS

### *Boletín semanal*

Sigue la discusión en las Cámaras de la aplicación del nuevo régimen económico, la cual se cree que quedará terminada antes de fin de Enero con objeto de que el Gobierno pueda hacer nuevos tratados al terminar dicho mes.

Esto, parece ser que se encuentra dispuesto á hacer algunas concesiones más beneficiosas que las tarifas aprobadas, á pesar de la tenaz resistencia que hace la mayoría proteccionista, la cual ha manifestado que el Gobierno puede contar con toda su oposición en caso de que trate de negociar con los demás países con una base diferente de las tarifas máxima y mínima votadas, y no pudiendo aplicar esta última más que á aquellas naciones, que por su parte consientan en aplicar á las mercaderías francesas el trato de la nación más favorecida.

El Gobierno comprende que en esas condiciones no va á ser posible tratar, y así lo ha manifestado, fijándose sobre todo en España. siendo debido á esto el que Mr. Ribot, ministro de Estado, haya dicho que en uso de la prerrogativa que tiene el Gobierno, éste tratará con las demás naciones en la forma que crea conveniente, pero dando cuenta á las Cámaras,

Debido á esto, sigue todavía en expectación el comercio, pues al paso que unos confían en la actitud del Gobierno, otros no creen que este pueda hacer nada contra la actitud de la mayoría proteccionista.

El mercado de vinos sigue en calma, á pesar de la gran cantidad de vinos que llega, lo cual hace creer que la mayor parte es acaparado en previsión de una alza, que no sería extraño llegase.

Los precios por tonelada de 905 litros, sia embase y libre de todo gasto sobre muelle ó estación, son:

De 1890.—Valencia, 13 á 14 grados, de 230 á 270; Aragón y Navarra de 230 á 300; Alicante, de 220 á 270; Rioja, de 280 á 350; Huelva, blancos de 12 á 13°, de 240 á 280.

De 1891.—Valencia, 13 á 14°, de 230 á 270; Cervera de 220 á 280; Rioja de 250 á 300.

En la última semana han llegado por el puerto 4 704 pipas procedentes de Pasajes; 2.086 de Valencia; 1.259 de Alicante; 822 de Huelva. Por la estación de Urienne. 300.

En 15 del actual existían en el Entrepot de la Cámara de Comercio 1.204 hectólitros de vinos ordinarios y 885 de vinos de licor.

Tártaros —Las cotizaciones siguen en baja, y son las siguientes: Heces, 30 á 35 grados cristalización, á un franco ó sea 1'25 el grado; 20 á 25 acidez total, á 1'55 el grado; tártaro bruto, 60° cristalización, á 1'50 el grado; id. 70°, á 1'55 el grado; crema de tártaro primer blanco, 215 francos 100 kilos; segundo blanco, 210; ácido tártrico primer blanco.

300 francos 100 kilos; cristales de alambique, 70°, á 1'40 grado; cristales de 90°, á 1'60 el grado.

Burdeos 4 de Enero de 1892.

---

## Sección de Primera Enseñanza.

---

La energía desplegada por el señor Gobernador con los alcaldes morosos en el pago de las atenciones de primera enseñanza, conminando á unos, imponiendo la multa de 150 pesetas á otros, y llevando á varios á los tribunales, está dando excelentes resultados.

Muchos son los pueblos que se apresuran á ingresar en Caja las cantidades que adeudan á los Maestros y aún cuando algunos tratan de poner en juego toda clase de influencias para eludir el cumplimiento de este sagrado deber, el señor de Benito con su inflexible carácter, ni dá oídos á nadie, ni escucha otra voz que la que le dicta su conciencia y las obligaciones de su delicado cargo.

En uno de estos días se presentó en su despacho el alcalde de uno de los pueblos más importantes de la provincia para indicarle que ni el pueblo podía pagar á los Maestros, ni él podrá hacer efectiva la multa por ser insolvente; y el señor gobernador le replicó.

—Pues bien, como tal insolvente la pagará Ud. en la cárcel, sin perjuicio de llevarlo después á los tribunales de justicia.

La actitud de D Esteban de Benito merece nuestros mayores plácemes como seguramente se los han de prodigar todos cuantos se interesan por la primera enseñanza.

---

## Correspondencia.

---

Madrid 7 de Enero de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Los periódicos que reciben inspiraciones más ó menos directas del gobierno han salido esta mañana diciendo que no había hoy Consejo de ministros en Palacio; á pesar de lo dicho por los periódicos hubo Consejo en Palacio, bajo la presidencia de la Regente.

La cuestión de Marruecos fué la que más ampliamente motivó los informes de los consejeros responsables. El duque de Tetuán, que todo lo vé de color de rosa, expuso su opinión favorable en todo á los intereses de España. No habrá nada que nos moleste en las supuestas pretensiones de Inglaterra. Pero si lo hubiera, entonces España entablaría por conducto del duque de Tetuán, las oportunas reclamaciones y con esto ya podíamos dormir tranquilos, porque las reclamaciones diplomáticas importan tanto á los meritos y á los ingleses, como sino las entabláramos.

El ministro de la Guerra dijo que nuestras posesiones en el Septentrional de Africa están, por ahora, suficientemente fortificadas, y no háy que temer nada.

Pero el ministro de Marina, más práctico que los que le habían pre-

cedido en el uso de la palabra, propuso el inmediato envío del crucero *Alfonso XII* á las aguas de Tanger, y todo el Consejo convino, en que efectivamente procedía dar las órdenes con carácter de urgencia, para que el indicado buque se disponga á cumplir esa alta misión. Y esto es lo más saliente del Consejo celebrado hoy bajo la única presidencia de la Regente.

Como este asunto es el único político del día, es claro que solo de él se habla en los círculos políticos.

Las opiniones...*varian*. Hay quienes aplauden la energía del Gobierno en lo de Marruecos, y quienes censuran su parsimonia.—M.

---

## B O L S A .

—«=»—

### Madrid 7 de Enero.—Últimos precios.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior, al contado, 69'25; Id. fin de corriente, 69'45; Id. fin del próximo, 00'00; Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, 72'30; Deuda amortizable al 4 por 100, 78'80; Billetes hipotecarios de Cuba 1886, 103'75; Id. id. de id. 1890, 95,20; Acciones del Banco de España, 374'00; 3 por 100 de Cuba, 00'00; Id. id. al 6 por 100, 00'00; Carpetas Cubas nuevas, 00,00; Acciones de tabacos, 00,00 París, á 8 días vista, cheque, 00'00; París, cheque, 13'80; Londres, á 90 días id., 28'65.

Mercados flojos.

París, 00'00; después, 00'00.

---

## Telegramas.

### EXTRANJERO

París 7.—En bolsa circuló hoy el alarmante rumor, de que Inglaterra había tomado á Tángr, y que Francia había protestado del acto realizado por los ingleses. El anterior rumor, produjo gran pánico é hizo que bajaran los fondos, pero se rehicieron, al ser desmentida oficialmente la noticia.

Montpellier 7.—El Consejo general acordó en sesión extraordinaria, pedir al gobierno que no se haga ninguna concesión, sobre la tarifa mínima, al negociarse los tratados de comercio.

Berlín 7.—En los círculos oficiales niegan rstundamente, que el representante de Alemania en Chile, ofreciera la mediación de su gobierno, para el arreglo de las cuestiones entre el gobierno de los Estados Unidos y el de Santiago de Chile.

### INTERIOR

Madrid 7.—A pesar de que la prensa de la mañana aseguraba que no se celebraría Consejo hoy, presidido por la Reina Regente, se ha efectuado sin asistir el Sr. Cánovas, el que, continúa enfermo. Cada ministro expuso a la soberana, lo más importante de su departamento, especialmente las economías que introducen. El ministro de Estado y los de

Guerra y Marina, se ocuparon de la cuestión de Tánger, y de acuerdo con la Reina convinieron en enviar á las aguas de la costa marroquí, el crucero de primera clase *Alfonso XII*, para representar á España en caso de que surgiera alguna eventualidad. Después firmaron los ministros de la Guerra y Marina, decretos que más abajo publicamos.

Madrid 7.—Firma de Marina.—Cesando en el cargo de vocal del Consejo Superior de la Marina, el contralmirante Sr. Romero Moreno. Promoviendo al empleo de teniente de navío, al alférez D. Santos Cisneros. Id. al empleo de ingeniero de 1.<sup>a</sup>, al de 2.<sup>a</sup> Sr. Acevedo Fernández. Nombrando guarda almacenes de la Armada, al primer maquinista, Palomino Ramírez, al 2.<sup>o</sup> Navarro Marín, y al escribiente Chorat y González de Quevedo.

Madrid 7.—Firma de Guerra.—Concediendo el ingreso en la escala de reserva, al coronel de la guardia civil D. Luis González, y al de igual empleo, D. Nicolás Madero. Id. Gran Cruz de San Hermenegildo á los generales de brigada D. Adolfo Salinas, D. José de Lara, D. Francisco de Castillo. Id. Cruz Blanca de 1.<sup>a</sup> del Mérito militar al capitán de la guardia civil, comandante de la línea de Boulaou (Filipinas) D. Alejandro Lamas y Prieto. Otros decretos de concesión de cruces.

Madrid 7.—El Consejo ordinario de la Marina continuó estudiando el anteproyecto de reclutamiento de fuerzas navales. También se ocupó de otros asuntos de escasa importancia, relativos á personal y material.

Madrid 7.—El Sr. Cánovas sigue afónico, habiéndole prescrito los facultativos que no hable. Esta tarde visitáronle los Sres. Elduayen y Romero Robledo, con los que á pesar de lo prescrito por los facultativos, celebró una detenida conferencia.

Madrid 7.—Para el sábado se cree que el Sr. Cánovas estará en disposición de presidir el Consejo, y que en dicho día se reunirá éste en el domicilio del presidente, para ocuparse de los presupuestos y de la apertura de Cortes.

M.

---

# ANUNCIOS

---

## “ESPAÑA Y AMÉRICA”

Nueva publicación y única en su género dedicada á las Bellas Artes, Ciencias, Literatura, Sport y Modas, editado en Madrid por la casa de la viuda de Rodríguez.

Regalo semanal de **cuatro** obras literarias por el precio de **50 céntimos** de peseta que cuesta dicho periódico.

Los pedidos al corresponsal en Huesca, Mariano Palacín, plaza de la Universidad, 5.

---

**ARRIENDO.** Se hace de un almacén, calle Mozárabes (antes Alpargán) propio para poner géneros ultramarinos, vinos ú otra análoga. Dirigirse: Coso bajo, 73.

## PLANTAS

de nogales, del tierno, de ciruelas claudias de confitar, del fraile y de melocotones, durasnillas y abrideros de las mejores clases. En la droga de Miravé, calle del Mercado, 3.

## Maquinaria agrícola, vinícola é industrial

### JUAN PECH (AINÉ)

PASEO DE LA ADUANA, 19, BARCELONA.

#### POLVO SIN RIVAL

El remedio más poderoso para combatir las enfermedades de la vid, reemplazando el azufre y el sulfato de cobre con asombroso éxito, por lo que ha sido aceptado por los principales centros vinícolas de España y Francia en virtud de sus excelentes resultados. Precio 20'50 pesetas los 100 kilos, franco en la estación de Barcelona.

#### PULVERIZADORES

para combatir el *Mildew*. El *NON PLUS ULTRA*, aparato perfeccionado, en bronce, sólida construcción y elegancia. Precio 40 pesetas. Más de 20.000 aparatos vendidos hasta fin del año 1890. ¡Cuidado con las falsificaciones!

### DEPÓSITO DE MÁQUINAS DE TODAS CLASES

Pídanse prospectos.

SE DESEAN AGENTES EN ESTA PLAZA  
BUENAS COMISIONES

## Impresos para los Ayuntamientos

Se halla de venta toda la documentación completa para municipios, juzgados municipales y recaudadores en la

IMP. DE LA V. É HIJOS DE CASTANERA  
SANCHO ABARCA, 8,  
HUESCA

## CÁMARA FOTOGRAFICA

Se vende una por 150 pesetas en muy buen estado, de placa entera, ó sean 18 centímetros por 24, con todos sus accesorios y objetivo extra-rápido, propia para aficionados ó gabinete fotográfico. En la redacción de este periódico, informarán

**EL** que quiera comprar ó arrendar un obrador de teja, ladrillo, baldosa, cántaro y máquina para moler yeso, capaz, con muchos cubiertos, grande pajar, en Huesca calle de San Salvador, número 6, darán razón

**CUPÓN**

Mapa de la provincia de  
**HUESCA**  
por 2 pesetas  
puede adquirirse hasta fin  
de mes con el presente  
**CUPÓN**

en el  
**BAZAR OSCENSE**

**CAMAS DE HIERRO**

Cunas y jergones  
Gran surtido

**PRECIOS**

**COMO NUNCA**  
**BAZAR OSCENSE**

**BAULERIA**

Confección la más surtida,  
la más sólida, la más  
barata

**EL**

**BAZAR OSCENSE**  
PORCHES DE BERDEJO  
**HUESCA**

**PRIMERO EN SU CLASE**

Plaza de Zaragoza

**HUESCA****CUPON PRIMA**

Con el presente cupón  
pueden adquirirse hasta  
fin de mes

3 MAGNÍFICOS MAPAS  
ESPAÑA, EUROPA Y MUNDI

Por cuatro pesetas

**DEL****BAZAR OSCENSE****Papeles pintados**

La decoración más  
delicada puede comple-  
tarla

**Cosculluela**

Consultad sus mues-  
trarios y precios.

**BAZAR OSCENSE****MOLDURAS****CROMOS Y ESTAMPAS**

Confección de cuadros

**PRECIOS**

sin precedente

**BAZAR OSCENSE****PLATA MENESSES**

Descuenta esta casa el 25 por 100 de las tarifas de fábrica y nadie que no esta  
reñido con su dinero, debe comprar sin esta ventaja que la fábrica otorga a sus  
clientes.

**¡OJO COMPRADORES!**



## DOÑA ROSALIA MOREU Y FERRER

VECINA DE FORNILLOS

VIUDA DE D. MARIANO ESCARTÍN

Ha fallecido en esta capital, á los 52 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su afligida madre política, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á V. se sirva tenerla presente en sus oraciones, y asistir á los funerales que se verificarán mañana á las diez en la Real y Parroquial Iglesia de San Lorenzo y á continuación á la conducción del cadáver; por todo lo cual quedará la familia muy agradecida.

Huesca 8 de Enero de 1892.

## ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA).

Madrid 8, 8'30 mañana.

Se han recibido noticias oficiales de haberse sometido las kábilas marroquíes rebeldes. A pesar de esto el Gobierno insiste en enviar á aquellas aguas el crucero Alfonso XII.—M.

Madrid 8, 11'20 mañana.

En algunos círculos de esta capital ha circulado el falso rumor de que los ingleses habían ocupado nuestras islas Canarias. Son pocas las personas que han dado crédito á tan absurda noticia.

Se ha recibido noticia, por telégrafo, del fallecimiento del Kedive de Egipto.

En Londres se ha descubierto un complot de anarquistas.—M.